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( ) ( ) ( )0 0 0 0
0 0

h 0

f x h, y f x , yf
x ,y lim

x h→

+ −∂
=

∂

( ) ( ) ( )0 0 0 0
0 0

h 0

f x , y h f x , yf
x ,y lim

y h→

+ −∂
=

∂

ΤιΤι σηµαίνεισηµαίνει όµωςόµως αυτόαυτό γεωµετρικάγεωµετρικά;;

Έστω , Α ανοικτό σύνολο και .( )2f :  A ⊆ → ( )0 0x , y A∈

Ορισµός: Μερική παράγωγος ως προς x (αντ. ως προς y) στο σηµείο
είναι η παράγωγος της f ως προς x στο (αντ. ως προς y στο ), όπου
έχουµε κρατήσει το y σταθερό και ίσο µε (αντ. το x σταθερό και ίσο µε ). 
∆ηλαδή:

( )0 0x , y

0x 0y

0y
0x

Ναβίτ Κωνσταντίνου

55



Παράδειγµα:

Έστω η συνάρτηση και θέλουµε να

υπολογίσουµε τη µερική παράγωγό της ως προς x στο σηµείο (1,-2). 
∆ηλαδή:

( ) ( ) ( ) ( ){ }2
2 2

sin xy
f x,y ,  x,y \ 0,0

x y
= ∈

+

( )f
1, 2 ;

x
∂

− =
∂

Ο ορισµός λέει ότι κρατάµε το y σταθερό (στην περίπτωση µας σταθερό και
ίσο µε -2) και παραγωγίζουµε την f στο σηµείο x=1.

Ναβίτ Κωνσταντίνου
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Έχουµε τη συνάρτησή µας…

( ) ( )
( ) ( ) ( ){ }2 2

sin xy
f x,y ,  x,y 5,5 5,5 \ 0,0

x y
= ∈ − × −⎡ ⎤ ⎡ ⎤⎣ ⎦ ⎣ ⎦+

Ναβίτ Κωνσταντίνου
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Παίρνουµε τον περιορισµό της για y=-2

(δηλαδή το µέρος της συνάρτησης που αντιστοιχεί για y=-2)

περιορισµός
της f για y=-2

Ναβίτ Κωνσταντίνου

58



… και για να τον δούµε καλύτερα

τον παρουσιάζουµε στις 2 διαστάσειςΝαβίτ Κωνσταντίνου

Aποµονώνουµε τώρα αυτόν τον περιορισµό…
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Η µερική παράγωγος που αναζητούµε είναι η παράγωγος αυτής της
συνάρτησης ως προς x στο σηµείο x=1.
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(ε)

Η κλίση της (ε) µας δίνει το ζητούµενο ( )f
1, 2

x
∂

−
∂

Ναβίτ Κωνσταντίνου
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